

## 助农提质

## 田间课堂开进葡萄园

本报讯（记者 史俊杰 马永红 通讯员 王元龙）仲夏时节，太谷区胡村镇沙沟村的葡萄园里迎来了一场别开生面的“田间课堂”。省级科技特派员、山西农业大学果树研究所副研究员张生智走进田间，为果农们现场传授葡萄管护新技术，以科技力量助力农业产业提质增效。

当前正值葡萄挂果关键期，在沙沟村葡萄种植基地，张生智沿着藤架逐排查看葡萄长势，向种植户详细询问水肥管理、病虫害防控等情况。“这串葡萄坐果过密，后期容易滋生灰霉病”“枝蔓修剪要留足通风带”……他一边指出问题，一边结合不同品种特性，系统讲解疏果定穗、整形修剪等实用技术。针对种植户反映的落果严重、病害频发等痛点，张生智现场演示操作要领：“疏果时要先剪尖部，再掏中间，确保果粒间距保持在2至3厘米，这样既能避免挤烂裂果，又能保证养分集中。”

“今年的葡萄出现落花落果严重、坐果率不高的问题，非常感谢张老师亲自来现场给我们指导技术，希望今年能种植出品质更好的水果，创造出更大的经济效益。”种植户贾三爱捧着疏果后的葡萄串感慨。这场开在果园里的技术培训，让30余户果农掌握了紫甜无核、阳光玫瑰等品种的精细化管护技巧，更坚定了大家依靠科技增收的信心。

科技特派员一头连着科技创新，一头连着生产实践，是让科研成果与广大群众共享的重要桥梁。今年以来，太谷区科技局在科技特派员工作管理上持续发力，通过广泛征集农业生产技术需求，精准匹配科技特派员专业特长，建立健全科技特派员动态管理机制，指导特派员定期组织科学技术推广、智能种植等专题培训，动态跟踪服务质量，确保特派员技术指导“接地气、见实效”。同时，积极搭建科技特派员与农户、企业沟通交流的平台，促进农业科技成果快速转化应用。

太谷区科技局相关负责人介绍，接下来将进一步发挥好科技部门职能作用，发挥比较优势、用好科创资源，当好“产业出题”和“科技答题”的搭桥人，积极组织科技特派员深入各农业产业园区、田间地头，深入开展技术培训及现场指导，推动其在产业技术指导服务、品种技术引进推广、技术瓶颈攻关、本土人才培养帮带、农业产业功能拓展等方面发挥积极作用。

本报讯（记者 路丽华）日前，市未成年人救助保护中心、榆次区民政局、锦纶街道乐平社区和乐安社区、山西川至公益发展中心联合开展“润心伴成长 同心护未来”2025年儿童节主题活动，以丰富困境儿童的精神文化生活，促进儿童身心健康成长，同时结合端午节的文化内涵，弘扬中华优秀传统文化和教育思想，将关爱化作实际行动传递到孩子们身边。

知识大闯关，通过寓教于乐的游戏形式，检验孩子们对传统文化的了解程度。孩子们需要在有限的时间内完成端午主题题目，内容涵盖历史渊源、传统习俗、诗词典故等。志愿者在答题结束后进行一对一讲解，纠正错误答案并详细解析相关文化知识，让孩子们在趣味挑战中感受传统文化的滋养。

粽子搬运工游戏，培养空间感知和团队协作能力，让孩子们体会到“克服困难终达彼岸”的奋斗精神。孩子们小心翼翼地探

索前行。当成功绕过“艾草桩”时，欢呼声此起彼伏，孩子们的脸上绽放出惊喜的笑容。

诗词飞花令游戏，锻炼口语表达能力，引导孩子们感悟传统节日的诗意表达。志愿者精心准备标注拼音的诗词卡片，带领孩子们在平仄韵律中感受汉语音韵之美。一位小朋友自告奋勇，声情并茂地背诵起屈原的千古名篇《离骚》，所有人都屏息凝神，仿佛穿越时空，感受到诗人忧国忧民的情怀。

端午叠叠乐游戏，考验空间思维与抗压能力，帮助孩子们培养耐心细致的工匠精神。搭建好的五层“端午塔”，每一层都象征着不同寓意，从下到上依次为：粽叶基底、艾草芬芳、龙舟竞渡、香囊祈福、五色祥云。小朋友们小心翼翼地

摆放每一个纸杯，时而蹲下身子调整底座，时而屏住呼吸测试平衡。志愿者适时引导：“就像学习一样，基础打得牢，知识的大厦才能建得高、立得稳。”

趣味投粽赛游戏，还原端午节“投粽祭屈原”的传统习俗，将历史传说与现代游戏巧妙结合。孩子们手持粽子造型的道具，站在指定位置，瞄准“汨罗江”，奋力一掷。通过调整投掷力度和角度，孩子们的手眼协调能力和空间判断能力得到充分锻炼。

市未成年人救助保护中心主任孙瑞卿表示，下一步，该中心将持续关注困境儿童实际需求，营造全社会关心关爱儿童健康成长的良好氛围，让每一朵祖国的花朵都能在阳光下绚丽绽放。

市儿童福利院“六一”活动别开生面

## 非遗传承“粽”夏童趣

本报讯（记者 路丽华）当端午节与六一国际儿童节碰撞时，会擦出什么样的火花？市儿童福利院把端午节非物质文化遗产传承与童趣盎然的六一国际儿童节相结合，以10项特色活动，为52名驻院孤弃儿童和来自9个寄养家庭的孩子，打造了一个别具一格的六一国际儿童节。

10项特色活动串起了孩子们的欢声笑语。粽叶签到、五彩编绳、包粽子、非遗染漆扇、自制艾草香囊、布艺印染、手绘端午团扇、好运乒乓球、赛龙舟、趣味运西瓜，每一项活动都有市民政局领导干部与市儿童福利院的工作人员与孩子们一起动手完成。市民政局局长刘进文与市儿童福利院院长张洁一起陪孩子们制作漆扇，当扇子缓慢浸入调配好的水中时，漆

膜便会附着在扇子上，形成色彩斑斓的纹路，犹如水波与山峦，一件独一无二的艺术品晕染而生。市民政局事务服务中心主任陈元和市儿童福利院副院长李晓刚手把手教孩子们手绘端午团扇，朱红的龙鳞、金黄的船桨、胖乎乎的粽子，跃然扇面，真是一纸色彩与民俗的欢腾。市民政局社会事务和儿童福利科科长郑丽芳和市儿童福利院副书记冯玮带着孩子们以染液为墨、布为宣纸，染印出一幅幅绚丽的画卷。艾绒飘香的香囊、编织祝福与牵挂的五彩手绳、紧张刺激又妙趣横生的小游戏……将活动推向了高潮。

市儿童福利院还为孩子们精心准备了儿童节礼物：保温杯和水果小礼盒。在抚育员阿姨的带领下，小朋友们排队领取礼物，一阵雀跃的脚步声由远及

近。穿粉色连衣裙的乖乖紧紧攥着衣角走在最前面，她的羊角辫上还粘着早餐的饼干屑；后排的男孩们假装镇定，却忍不住踮脚张望，运动鞋在地板上磨出吱吱的声响。领到专属礼物后，一个个稚嫩的脸庞都洋溢着灿烂的笑容。

在2025年这个充满希望与温情的六一国际儿童节，市儿童福利院以爱为名，为孩子们编织了温暖的节日记忆。市儿童福利院院长张洁表示，该院希望通过这些有意义的活动，让孩子们在动手动脑感受传统文化的魅力，触摸文化的温度，做自信的“中国娃”，成为小小传承人，让中华文化的瑰宝代代相传。同时，希望孩子们学会感恩、怀揣梦想，用知识和才干回报社会，让爱心的火炬代代相传。

## 多彩活动庆“六一” 童心绽放耀童年

本报讯（记者 武玲芳）连日来，平遥县各幼儿园、小学纷纷开展形式多样、精彩纷呈的庆祝活动，为孩子们打造了一场欢乐盛宴，让他们度过了一个难忘而有意义的节日。

平遥县示范幼儿园里，节日的欢乐氛围四处弥漫。孩子们在家长的陪伴下，尽情享受游戏的乐趣。“光影交响曲”“奇妙泡泡乐”“当艺术遇见科学”等特色游戏项目，巧妙地将抽象的科学原理转化为直观有趣的游戏体验。

在平遥县实验小学，“非遗传承”与“科技创新”两大主题相互交织，为孩子们带来了一场独特的文化与科技体验之旅。形态各异的剪纸图案，造

型逼真的花馍面塑，让孩子们近距离感受到了传统技艺的精妙绝伦，激发了他们对传统文化的热爱之情。而亲手制作的航天模型作品，则展现了孩子们对科技的无限向往与探索精神。该校三年级学生李洛嘉难掩激动之情：“我们一起表演合唱，制作气球花束，学校还准备了包粽子的节目，今年的儿童节过的既充实又快乐。”

五育融合，梦想飞扬。汇济小学的校园里，孩子们化身舞台上的璀璨星辰，用歌唱、舞蹈、器乐演奏等丰富多彩的艺术形式，传递着节日的喜悦，展现出新时代少年儿童朝气蓬勃的精神风貌。

该校三年级学生戴梓宇也对活动赞

不绝口：“校园里的社团作品琳琅满目，有扭扭棒花束、书法作品，还有丰富多彩的实践作业，不仅丰富了我们的学习生活，还增长了我们的实践能力。”

为了让孩子们在健康安全的环境中成长，平遥秋雨新城二期邀请了平遥县环卫中心、消防救援大队、公安局刑警队的工作人员，分别为小朋友们带来环境卫生、消防安全和反诈防骗知识科普课堂。

这个“六一”，平遥县通过“庆祝活动+文化传承+科技创新+安全教育”的立体化活动模式，为孩子们打造了寓教于乐的成长课堂，为少年儿童的全面发展注入强劲动能。